

Важнейшим военно-политическим итогом героической схватки на Курской дуге был полный крах наступательной стратегии германского вермахта. К концу 1943 года наступил качественно новый этап: стратегическая инициатива окончательно перешла к вооруженным силам стран антифашистской коалиции – союзники диктовали свою волю на всех театрах войны [13, с. 62]. Особо следует подчеркнуть, что было нанесено решающее поражение не только наземным, в первую очередь бронетанковым войскам Германии, но и ее военно-воздушным силам. На аэродромах и в воздушных боях было уничтожено более 3700 самолетов противника. Всего же в ходе летне-осенней кампании потери немецко-фашистской авиации составили около 10 тыс. самолетов, а за весь 1943 год они превысили 20 тыс. самолетов, или более 80% всей продукции немецкой авиационной промышленности за этот год. Все это привело к тому, что господство в воздухе полностью перешло к советской авиации и она удерживала его вплоть до окончательного разгрома фашистской Германии [5, с. 263-264].

Герой Советского Союза, генерал армии, профессор С. П. Иванов считал, что битва под Курском вошла в сокровищницу военной истории как одна из ее наиболее ярких страниц [9, с. 12]. В ходе этой боевой баталии впервые за два года войны советское командование использовало эшелонировано крупные танковые соединения – отдельные танковые корпуса и объединения – танковую армию однородного состава для удержания оборонительной полосы в глубину на широком фронте. Опыт показал, что это решение было правильным и дальновидным [6, с. 689].

Победа в Курской битве имела важное, неопределимое значение и для истории нашего края. Благодаря тому, что гитлеровские захватчики были выбиты из Орла, Белгорода и Харькова, а стратегическая инициатива окончательно перешла в руки советского командования, выход на новый боевой рубеж позволил развить мощное наступление и 8 сентября 1943 года удалось освободить Донбасс.

Уроки 1943 года и то, как мы пришли к зрелости стратегической мысли на Курской дуге, еще раз напоминают нам о завете Маршала Георгия Константиновича Жукова – сочетать наступление и оборону. Важно не забывать и иметь в виду эту объективную закономерность военного искусства как командованию вооруженных сил Донецкой Народной Республики, так и всем нам.

Не отчаиваться и верить в победу!

#### **Библиографический список:**

1. Замулин, В. Прохоровка – неизвестное сражение великой войны / В. Замулин. Москва : Транзиткнига, 2006. 735 с.
2. Науменко, Ю. В то трудное лето. «Огненная дуга» / Ю. Науменко // Военные знания. 1983. № 6.
3. Курская битва: пятьдесят дней и ночей / авт. текста В. Замулин. Москва : МАИ–ПРИНТ, 2015. 272 с.
4. Колтунов, Г. А., Соловьев, Б. Г. Курская битва / Г. А. Колтунов. Москва: Воениздат, 1983. 128 с